

江苏工人报

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号 27-45
第 10237 期

星期一 2022年10月31日
(农历壬寅年十月初七)



江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版 今日四版

微信

微博

E-mail:jsgrbs@126.com

江苏工会服务网:www.jsghfw.cn

江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

习近平就首尔踩踏事故向尹锡悦致慰问电

据新华社电 10月30日,国家主席习近平就韩国首尔发生踩踏事故,造成重大人员伤亡向韩国总统尹锡悦致慰问电。

习近平表示,惊悉韩国首都首尔发生踩踏事故,造成重大人员伤亡。我代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。此次事故造成数名中国公民不幸伤亡,希望韩方尽一切努力予以救治并做好善后。

同日,国务院总理李克强向韩国总理韩德洙致慰问电。

韩国消防部门30日说,首尔市龙山区梨泰院洞一带29日晚间发生踩踏事故,已造成至少146人死亡、150人受伤。中国驻韩国大使馆领侨处

30日上午向记者证实,目前已确认四名中国公民在踩踏事故中死亡。

据目击者描述,29日晚约有10万人在梨泰院洞一带参加万圣节派对。踩踏事件发生在某酒店旁狭窄下行的胡同内,现场人山人海、摩肩接踵。前方有人跌倒后,后方人流跟进,导致严重踩踏。

事发后,韩国总统尹锡悦发布紧急指示,要求所有相关部门全力以赴迅速救治伤者。他还要求保健福祉部迅速启动应急医疗机制,尽快派遣应急医疗队,并确保事发地点附近医院备好应急病床。

30日凌晨,韩国消防部门在新闻发布会上表示,伤亡人员中20多岁的年轻人居多。目前,救援人员正在事故现场周边进行二次搜救,死亡人数有可能继续增加。

“我们产业工人真是赶上了好时代!” 以城市之名致敬! 无锡市设立“工匠日”

本报讯(通讯员 陈煜雷 刘国伟) 10月27日,无锡市十七届人大常委会第七次会议审议通过,每年4月27日为“无锡工匠日”。至此,无锡成为全省第二个以城市之名致敬工匠的城市。“无锡工匠日”的设立,是无锡学习贯彻党的二十大精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,加大高技能人才培养力度的一项重要举措。

每年的4月27日将成为“无锡工匠日”,这一消息让党的二十大代表袁彩凤兴奋不已。“没想到城市给予我们这么高的礼遇,我们产业工人真是赶上了好时代!”袁彩凤是电装天电子(无锡)有限公司的一名技术工人,她认为,技术要创新,产业要发展,离不开高素质技术工人队伍。“未来我们产业工人将前途广阔,大有可为!”



作为百年工商名城,无锡设立“工匠日”,既是时代所呼、城市所需,也是劳动者所期。多年来,无锡市委、市政府坚定实施创新驱动核心战略、产业强市主导战略,深入推进新时代产业工人队伍建设改革,加快构建产业工人技能构成体系,无锡技能人才队伍不断壮大。截至目前,全市有高技术人才(包括高级工、技师、高级技师)51.8万人,其中大国工匠1人、江苏大工匠3人、江苏工匠38人、“太湖工匠”10名。

无锡市人大常委会副秘书长、社会委副主任委员高佩表示,“工匠是经济社会发展的宝贵财富,近年来,市委、市政府大力实施人才优先发展战略,全面推进新时代人才强市建设,持续打响‘无比爱才 锡望您来’城市引才品牌,为工匠选树培养营造了氛围、厚植了土壤。”今年“五一”期间,市委主要领导就工匠人才选树宣传作出专门批示。市“两会”上,代表委员多次就提升工匠社会地位提

出建议,在这样的时代背景下“无锡工匠日”应运而生,恰逢其时。

“之所以建议将4月27日作为无锡工匠日,是经过深层次考虑的。”无锡市总工会劳动和经济工作部负责人介绍说:“4月27日,是习近平总书记向首届大国工匠创新交流大会致贺信的日期,将这一天设立为‘无锡工匠日’,既是贯彻落实总书记贺信精神的务实之举,也可以结合每年‘五一’国际劳动节庆祝活动,让‘无锡工匠日’内容更加丰富,更好地弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。”

作为党联系职工群众的桥梁和纽带,又是产业工人队伍建设改革的牵头部门,无锡工会早在去年就谋划推动设立城市工匠日。今年4月,无锡市总工会加快推进步伐,主动会同市人力资源和社会保障等部门深入基层开展多轮调研,充分论证设立“无锡工匠日”的重要性、必要性和可行性,撰写设立“无锡工匠日”请示报告上报市委市政府,最终获得大力支持。无锡市总工会主要负责人说,下

一步,无锡市总工会将会同相关部门继续做好劳模工匠、技能人才的培育、服务工作,推动更多产业工人实现由“工”向“匠”的跃升。常态化开展“无锡工匠”认定命名活动,为工匠的成长成才搭建平台、提供舞台,为企业提供强大的人才支撑,不断助推无锡经济高质量发展。加强工匠人才培养培训。开展信念铸魂行动,凝聚奋进力量;开展文化育人行动,涵养品德素质;开展赋能成长行动,激发创造活力;开展社会尊崇行动,增强职业荣誉感;开展暖心关爱行动,回应职工关切;开展宣传聚力行动,让劳模工匠和产业工人切实感受到城市的尊崇和温度。加强工匠精神宣传弘扬。成立无锡市劳模工匠智库,组建劳模工匠宣讲团,充分释放劳模工匠的智慧与力量,发挥劳模工匠的辐射效应,助推知识型、技能型、创新型劳动者大军建设,让无锡成为孕育劳模工匠、技能人才的沃土,成为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的高地。

秋粮收获近九成 全年粮食有望再获丰收

据新华社电 据农业农村部29日消息,目前秋粮收获近九成。今年粮食生产稳定向好,夏粮、早稻丰收到手,全年粮食有望再获丰收。

记者从农业农村部了解到,今年夏粮产量2948亿斤,比上年增加28.7亿斤,早稻产量562.5亿斤,比上年增加2.1亿斤,秋粮有望再获丰收。今年东北、黄淮海、西北地区光温水匹配较好,秋粮长势是近几年最好的,南方高温干旱影响总体有限。

速览



“天鲲号”投入10万吨级航道建设



亚洲最大重型自航绞吸船“天鲲号”日前完成全部设备调试及工前准备工作,正式投入连云港赣榆港区10万吨级航道南延伸段工程建设。“天鲲号”是我国自主设计建造的目前亚洲最大、最先进,也是目前世界上智能化水平最高的重型自航绞吸船。“天鲲号”全长140米,宽27.8米,总装机功率25843千瓦,设计小时挖泥量6000立方米,一小时可以将一个标准足球场挖深一米。

司伟 摄

“特色科学教师研修班”启动

据新华社电 记者从中国科学院获悉,教育部和中科院29日联合启动“特色科学教师研修班”,旨在提升中小学教师科学素质,助力改进科学教育,加强创新人才培养。据介绍,“特色科学教师研修班”是教育部、中科院继“全国科学教育暑期学校”中小学教师培训活动之后,联合打造的又一品牌活动。

“特色科学教师研修班”将在中科院行管局的统筹下,依托中科院力学所、动物所、自动化所、上海天文台、深圳先进院、昆明植物所等6个科研院所的专家学者、实验场所、科学装置、博物馆等科教资源,举办6期主题鲜明、内容丰富的特色研修班,让中小学教师走进科研院所,深度参与科学实践,掌握科学研究方法,感受科学家精神,提升科学素养和科学教育的实践能力。

前三季度全国纪检监察处分40.7万人

据新华社电 中央纪委国家监委网站30日消息,中央纪委国家监委通报2022年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2022年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报264.7万件次,立案45.4万件,处分40.7万人,其中包括省部级干部48人。

国家统计局30日发布数据,今年前三季度,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入86459亿元,同比增长1.4%,增速比上年加快1.1个百分点。

●记者从中铁第一勘察设计院集团有限公司获悉,10月29日,由中铁第一勘察设计院集团有限公司总体勘察设计的西宁至成都高速铁路海东西至黄胜关段开工建设,标志着我国高速铁路网“八纵八横”兰(西)广高铁通道的重要组成部分西宁至成都段全线开工建设。

●记者29日从工业和信息化部获悉,为规范网络产品安全漏洞收集平台备案管理,工业和信息化部近日印发《网络产品安全漏洞收集平台备案管理办法》。办法规定,漏洞收集平台备案通过工业和信息化部网络安全威胁和漏洞信息共享平台开展,采用网上备案方式进行。

有了泰州工会的法律援助 网约车司机终于拿到了误工费

记者 徐军霞 通讯员 万进 栾睿

日前,网约车司机赵师傅将一面写着“工会为民有担当 真情援助暖‘新’窝”的锦旗,送到泰州市总工会户外劳动者爱心驿站,感谢工会帮他拿到了1.54万元的误工补偿。这面锦旗背后是我省网约车司机误工费法律援助胜诉的“第一案”。

赵师傅是一名从山东到泰州打工的单亲母亲,在泰州开网约车已经3年。去年4月份,她在工作期间发生了一起单方责任交通事故,肇事方负全部责任。而赵师傅的车也因此被拖到维修点修理了56天,在近两个月的时间内她没有任何收入,生活很是艰难。

面对赵师傅提出的误工费诉求,涉事肇事司机、车辆所属驾校及车辆所投保的保险公司互相推诿。近1年的投诉无门,让赵师傅几乎放弃了索赔的念头。而今年5月与泰州市总工会党组书记、副主席耿晓利的一次偶遇,再次点燃了赵师傅的索赔信心。

耿晓利在调研网约车行业工会工作时了解到赵师傅的情况,随即开展调查。工会调查认为,赵师傅是拥有网络出租车营运证和出租车驾驶员证的合法网约车司机,合法权益应当得到保护,在车辆维修期间的营业损失应该得到肇事者及其相关方的补偿。同时,赵师傅作为外来务工人员,属于工会法律援助对象,可得到免费法律援助服务。

随后,市总工会请来律师和赵师傅一同召开现场工作会。市总工会法律工作部和委托律师先后赴保险公司、交通运输部门、行政审批局、网约车平台公司等收集了200多页书面证据,相关工会

组织和市交通运输部门也提供了多方面支持和帮助。6月14日,赵师傅在高港区人民法院进行起诉,要求依法赔偿误工费。9月19日,高港区人民法院作出判决,判令肇事车辆的商业险承保单位支付赵师傅55天误工费补偿1.54万元。10月14日晚,赵师傅收到了这笔补偿金。赵师傅说:“没有工会,这笔误工费我可能一分也拿不到。在网约车行业,很多司机师傅都遇到过这样的事,我是误工时间比较长的,还有些十天八天的,他们根本没有想过维权,只能自认吃亏。加入网约车行业工会后,我切实感受到党和政府以及工会组织的温暖。”

据了解,自去年以来,泰州先后成立网约车司机、货车司机、外卖快递员三类群体的工会联合会,工会组织实现全覆盖。在此基础上,各级工会积极为新业态劳动者提供法律服务,帮助他们提高法律意识,拿起法律的武器维护自身权益。同时,开展帮扶送温暖、岗位培训等服务,帮助新业态劳动者提高技能素质,就业本领。

不久之后,赵师傅向耿晓利发来微信,她说:“一年多来,泰州各级工会给予我们网约车司机很多关心关爱,我的遭遇也让身边很多工友有了依法维权、理性维权的信心,真的要谢谢工会!”



徐州工会 “助企纾困十条”效应显现

本报讯(记者 胥明虎 通讯员 王倩倩 于菁)今年以来,徐州市总工会把助企纾困作为推动营商环境建设的重要抓手,制定出台《徐州工会助企纾困十条政策措施》,从经费返还、降本减租、困难救助、权益维护等多个方面,助力企业渡过难关,帮助职工稳岗就业。

金融助企,推动复工复产。“工惠贷”职工创业贷款年度贷款总额度由2021年1亿元提高到1.5亿元,年补贴利息(保费)增加到562.5万元,增长50%,中小企业实际负担利率降低到1%左右。为减轻县(市)压力,市总工会按照每个县(市)1000万元贷款贴息补贴利息的50%分别给予专项补助,惠及覆盖面进一步扩大。全市带动职工稳岗就业4649人,补贴保费利息307.15万元。“徐州工惠”智慧服务平台加快向县(市)区、直属工会延伸贯通,围绕重要节假日节点及助力复工复产、刺激消费等需求,市县联动,投入140余万元,开展网上普惠服务41场次,惠及职工25.4万人次。

纾困惠企,加大困难帮扶。把受疫情影响导致基本生活困难的职工纳入工会帮扶体系,今年以来发放各类困难职工帮扶救助金490.72万元,金秋助学金163.45万元;“惠工保”职工互助保障计划覆盖面持续扩大,参保企业事业单位1011家,参保职工20.94万人次,向5959名职工发放互助保障金653万元;为9075名一线产业工人和新就业形态劳动者赠送职工互助保险;组织1577名困难女职工免费开展“两癌”筛查。

服务暖企,强化政策保障。全市工会第一时间拨付疫情防控专项资金281万元,多种渠道筹措物资保障一线抗疫。开展“工会陪你在路上”主题活动,向本地及外地1.57万名货车司机送上暖心礼包。组织全市工会系统党员干部开展志愿服务累计达2.3万余人次。投入190万元对一线职工及劳模疗休养活动进行补贴。与市人社局联合编发基层劳动争议调解指导手册,举办6期5000人企业劳动争议调解员队伍培训班,努力把矛盾化解在基层。今年以来,全市工会参与审理劳动争议仲裁案件344起,办理劳动争议调解案件1856件,提供法律援助案件375件,为职工争取经济利益2870余万元。

淮安举办 首届集体协商技能竞赛

本报讯(通讯员 卢余金 吴新宇)日前,淮安市首届集体协商技能竞赛在市人力资源大厦开赛,70多名选手参加决赛。

此次竞赛由淮安市总工会和人社局主办。决赛分为笔试、实操和模拟协商等环节。协商内容由给定案例为背景,劳资双方围绕工资增幅、福利待遇、赋能成长等职工利益密切相关的议题开展集体协商,双方通过列数据、讲道理、用真心,在据理力争的同时相互换位思考,努力寻求双方利益的平衡点,从而通过协商达成共识。

经过角逐,最终淮阴区、清江浦区、洪泽区三支代表队分获团体前三名,还评选出“最佳协商员”“优秀协商员”和优秀组织奖。对获得“最佳协商员”的选手,由总工会授予“淮安市五一创新能手”称号,并按有关规定申报“淮安市技术能手”称号,理论技能双合格的选手依程序颁发“劳动关系协调员”技能等级证书。

淮安市总工会副主席李士壮表示,通过竞赛活动不仅达到了以赛代训、以赛促学、以赛促宣的目的,又检验了基层工会干部和协商指导员对集体协商法律法规政策的掌握、协商技巧的运用及处理劳动关系矛盾的能力水平。